

“小姐，麻烦你帮我在这里拍张照。”一位女士拦下了正急着从她身边走过过去的三亚日报记者。在11月17日上午开展的“三亚升格地级市30周年主题展”上，这不是三亚日报记者第一次为观展的市民游客“立此存照”了。经过数月准备，从6000多张供选照片中精挑细选出来的300余张定格历史的新老照片，集中反映了三亚升格地级市以来30年征程的辉煌业绩，在市民游客心中引起强烈共鸣。

# 30年的岁月回望 三十年的辉煌历程

本报记者 袁燕文 袁永东 图



11月17日，三亚升格地级市30周年主题展在三亚市民游客中心开展。

▼前来参观主题展的全市各行业的代表络绎不绝。



## 30年风雨兼程，昔日的落后边陲小城实现完美蜕变



海南鲁迅中学学生代表在参观海棠湾亚特兰蒂斯酒店沙盘模型。

30年风雨兼程，30年创新求索，沐浴着改革开放的春风，三亚以敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的拼搏干劲，争创中国特色社会主义实践范例，经济社会发展实现历史性飞跃，昔日的边陲小镇蝶变为国际知名的热带滨海旅游城市。在观展人群中，一名老者在一幅老照片前久久伫立凝神细看。这幅老照片，定格的是1987年12月31日，三亚在原市委、市政府办公楼前举行仪式，热烈庆祝三亚升格为地级市的珍贵时刻。照片

的旁边，则是1987年11月20日，国务院批复三亚升格为地级市的红头文件。而这位特地一早从海棠湾赶来观展的朱兴琦老人，在原崖县县委县政府担任过秘书职务，亲历三亚由县立市那个历史阶段的老三亚人。回顾过去那个贫困落后的边陲小城，朱兴琦对三亚升格地级市后，尤其是近十年间发生的“翻天覆地的变化”感慨不已，赞不绝口。

升格地级市30年来，三亚立足自身优势，始终把旅游业作为支柱产业和先导产业着重发展，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，以敢闯敢试、敢为人先的胆识，创新旅游业态和旅游产品，构建“旅游+”新模式，推进全域旅游发展，创新旅游市场治理管理模式，构建便捷、安全、舒适、文明的旅游环境，不断满足人民群众日益增长的旅游新需求，在开创旅游发展新模式中走在全国前列，在构建“大三亚旅游经济圈”中发挥领头羊作用。26年前就从成都来到三亚，曾在三亚第一家四星级酒店——南中国大酒店工作，如今在大东海管理着一家精品酒店的冀英，

说自己和家人都是三亚忠诚的热爱者，为自己能够参与三亚的建设，为三亚能取得如此巨大的发展感到由衷的骄傲。冀英对黑白老照片“1991年的亚龙湾”感触尤深，“26年前，我在大东海游泳，整个沙滩上就只有我一个人，如今的三亚，来自世界各地的游客成千上万，完全是当年难以想象的胜景。”

生态环境是三亚得天独厚的优势，是三亚发展的最大本钱。升格地级市30年来，特别是党的十八大以来，三亚始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，像对待生命一样对待生态环境，始终坚持生态立市、环境优先、绿色发展，将生态环境质量“只能更好、不能变差”作为责任的红线，坚持走内涵式发展道路，卓有成效地开展“双修”、“创文巩固”等工作，全面治理生态环境突出问题，全市生态环境质量指数始终保持全国领先，荣获中国人居环境奖、国家最佳养生城市、中国十佳宜居城市等奖项，彰显了三亚城市环境的独特魅力。家在万宁的海南热带海洋学院大三学生黄同学，对三亚的宜居感

受颇深，“三亚既有热带风情、自然风貌，又有国际时尚感，生活在这里真的非常惬意。”

人民对美好生活的向往是永恒不变的主题。升格地级市30年来，历届三亚市委、市政府始终坚持以人民为中心的思想不动摇。新一届市委、市政府不忘初心，牢记使命，提出“建设世界级滨海旅游城市，打造幸福三亚”目标，推进实施幸福民生“十大工程”，努力让群众享有更加均衡优质的教育，更加便捷普惠的医疗，更加浓厚的创新创业氛围，更加优质舒适的生活环境，更加安全稳定的社会环境，各项社会事业走在全省前列，城市和谐指数持续提高，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，对美好生活的向往不断变成现实。在三亚从事教育咨询工作的山东姑娘冯德华说，“生活在三亚，心里感觉越来越美，很自豪能为这里美好的生活贡献外来的力量，从社会文明、公众的行为习惯方面，帮助推动软文化建设，让三亚山好水好，人的心灵更美好。”

## “三亚升格地级市30周年主题展”好评如潮

三亚的腾飞，离不开“美丽经济”的助力。今年适逢第67届世界小姐总决赛回到三亚，受邀前来观展的第66届世界小姐冠军Stephanie del Valle激动地说，“这是一个非常精彩的展出，我为三亚取得的成就感到非常高兴，更让我高兴的是，世界小姐在三亚的成长过程中写下了挺重要的一笔，在图片展中看到了世界小姐的身影，是一件非常自豪的事情。”

历经数月筹备，从6000多张供选照片中精心挑选出300余张，经10余设计师团队40个“G(存储数据的容量大小)”的设计画面，20余版方案更新，几个昼夜的布置搭建，“三亚升格地级市30周年主题展”在观展者如潮的好评中度过了第一天。市委常委、宣传部长高林介绍，“这个主题展得到了全市各界的大力支持，特别是在收集历史珍贵图片资料的时候，大家都非常踊跃。其中收集到的一张习近平总书记和他的父亲当年在天涯海角留下的照片，非常珍贵，感动和鼓舞了很多参



三亚新旧照片展示，勾起观展者的回忆。

与主题展筹备的人。在十九大胜利召开的一个这样重要时期，我们举办这样一个主题展，就是为了鼓舞全市人民，以更加昂扬的斗志，迈向新时代！”



医疗行业的代表对水上飞机模型产生兴趣



观展者在参观主题展。

## 三亚供电局2017年11月20-30日供电线路维护及工程施工停电公告

日期	星期	停电时间	停电线路(停电设备)	停电主要地段(停电范围)
20	一	07:30-15:30	10kV高峰线新兴分支线	红旗村、先进村
21	二	08:00-15:00	10kV商品街II线祥瑞T76分接箱至宏祥D67分支箱之间线路	凤凰机场小区、大兴实业(星河花园、三亚志成彩色印刷有限公司、海南省第三劳动教养管理所、三亚明珠实业有限公司)
22	三	08:00-20:00	10kV高峰线富平支线	富泉队，富平队
23	四	08:00-20:00	10kV林旺线	林旺、大墩村、林旺南风情小镇
25	六	07:30-15:30	10kV高峰线	富财队，富泉队，富平队，富强队，云育队，富岛队，抱慢队，富饶队，富田队，一教点，红岛队，红星队，三母洞队，海鸣队，海燕队，扎列队，扎文队，扎浩队，红新村，新岛队，抱炸村，新风队，扎业村，扎毛新村，扎毛，扎拉村，红旗村，先进村，扎套村，扎半村，新兴队，新龙队，扎云村，立新新村，扎告村，红星村，加跃村，加油村，南进村，扎南新村，抱土村，岭曲村，海英队，富云队，股厂，抱孟队，红光队，红湖队，红卫，爱武队，基建队，红旗队，扎演队，红岭队，红峰队，海岛队，金宝农场、南岛供水公司，移动富饶基站，电信高频基站，黄智加，黎人山塘合作社，海海实业，南岛中学，移动基站，南岛一级站，电信南岛基站，民航航空站，新兴移动基站，蔡瑜真，扎南小学，和利实业公司，田启春，抱龙森林公园
25	六	07:30-15:30	10kV立才线	海蛟、龙密村、保信村、那孟村、保芬村、龙塔村、玉林村、股厂、张明飞、苏来德、水电站、黑岭村、大胜队、大广队、大英队、立才农场12队、立才农场14队、三区油库、育才中学、立才农场10队、立才农场11队、育才镇政府、医院、砖厂、立才花园小区、粮油公司、少益村、修理厂、立才农场29队、基建队、股厂、抱头村、基业湾、立才农场3队、立才农场2队、董向志、卓林公司、力村、立才农场1队、滨海公司、科研所、南墙水库、立才农场4队、四队果地、苗圃1队、苗圃2队、立才农场5队、保岛队、昌茂队、二区小学、立才农场6、7、8队

日期	星期	停电时间	停电线路(停电设备)	停电主要地段(停电范围)
25	六	07:30-15:30	10kV雅亮线	那艾村、月亮村、保南一队、兰花基地、十八队、保南2队、永介村、保月村、二十队、冲顺村、二十一队、那受村、五区小学、二十二队、南塔村、25队、那炳村、26队、扎盆后靠村、红峰队、红岭队、三十一队、23队、文扫村、27队、30队、红山队、抱安、2队、南来村、保文1、2、3队、黑水村、立才17队、那供1、2队、那供3队、立多队、立才二十八队、立才十六队、立才十九队、育才新村、那门村、十六队、张小米、大隆水库、杨厚小学、冰帮村、杨厚内三村、红旗队、红卫队、前哨村、高岭村、红星村、雅林小学、大道1、2队、红岛2队、青法5、9队、青法6、7队、保国10队、青法学校、青法3、4队、保国15队、保国九队、保国29队、明善1、2队、明善3队、明善5、6、7、8队、保国8队
25	六	07:30-17:00	10kV雅亮线雅林支线	青法5、9队，红岛二队，大道一、二队，雅林村委会，红旗队，前哨村，高岭村，红卫队，红星村；
25	六	07:30-17:00	10kV雅亮线育那支线#52杆后段线路	立才农场21队，那受村，立才农场22队，扎盆新村，那会学校，南塔村，那炳村，立才26队，扎盆后靠村，红山队，30队，南来村，保文1、2、3队，那阳村，红峰队，文扫新村；
25	六	07:30-16:00	10kV雅亮线育那支线	月亮村，十八队，那艾村，月亮花冲，冲顺村，保月村，保南2队
25	六	08:00-20:00	10kV高峰线红湖分支线	红湖队，红光队，南岛中学
26	日	08:00-17:00	10kV海燕线马止者支线	爱工、爱华、爱农、爱族、爱民
29	三	08:00-16:00	10kV荔枝沟I线机运队支线	南新东一区一、南新东一区二、郑灶雄、王彦南、南亚学校、南新小学、南新场部1号、南新场部2号、南新场部3号、南新老医院、南新机运队、南新东一区、南新派出所、南新正大酒店